

# 職員返站準備 高鐵今起試車

## 議員料三階段恢復服務 冀農曆新年前開通京滬

香港與內地最快周日(8日)有序全面通關，各相關部門及機構連日密鑼緊鼓準備，港鐵職員昨陸續重返羅湖站、落馬洲站和廣深港高鐵西九龍站崗位熟習工作環境，本報記者直擊西九龍站不時有職員測試設施。立法會議員田北辰引述消息指，高鐵今日開始「試車」駛列車往內地各站「熱身」，並分三階段恢復兩地服務。

本報記者昨往暫停運作約三年的西九龍站進行訪察，發現現場有多名身穿制服的港鐵職員工作，在站內疑似做試運準備，過去一直處於關機狀態的班次顯示屏昨重新開啟，也有職員在入口處、售票機附近當值，以及有工程人員檢查設施。

許太一家之前從英國回港，她非常關注高鐵恢復開通情況，故昨特意到西九龍站詢問詳情。雖然職員只着她留意政府公布，但見站內準備就緒的樣子，讓許太重燃回鄉過年的希望。

此外，田北辰昨引述消息指，特區政府及港鐵已準備就緒，將提交高鐵重新接載旅客的方案予中央。高鐵擬分三個階段恢復通車，首階段將恢復短途線，相信初期班次會較疏落；第二階段是中距離路線，「可能是武漢、長沙、潮汕」，最後則是恢復上海及北京的長途路線，「我們一直希望農曆新年前可以完成三階段(通車)」，應該機會很大。」至於紅磡直達廣



■高鐵西九龍站的工作人員昨返回崗位熟習運作。

州的城際直通車已停運，但高鐵廣州南站距離廣州市中心較遠，田北辰希望高鐵恢復通車後可駛往廣州東站。

按港鐵早前公布，高鐵服務會在兩地有序全面通關前三天開售車票，而踏入新一年，港鐵按例公布高鐵最新票價，各目的地車票均較2018年9月通車時有所下調，其中往深圳及廣州等地的成人二等車票便宜了2至7元不等。至於中距離線，如香港前往武漢，減幅更大，二等車票由2018年的779元減至最新的759元，相差20元；商務車票則由2,415元減至2,352元，減了63元。

港鐵昨回應本報查詢時表示，港鐵團隊正密鑼緊鼓為復常通關做好準備，包括檢查設施及商舖設備、安排員工陸續返回

原來崗位培訓及做準備、與服務營辦商及業務夥伴溝通，確保有足夠人手配合復常通關安排、進行不同演練等，確保一切運作暢順。港鐵會全力配合特區政府，並與相關部門緊密聯繫，制定方案以確保鐵路服務逐步、有序、全面連繫兩地。如有進一步消息，公司會適時公布。

### 工會：人手有壓力 望加緊招聘

鐵路工會聯合會主席林偉強指出，港鐵員工已調回西九龍站測試設備，「入閘機、票務機等都會運作，試試是否暢順，車長方面，據我所知公司會安排他們試車，看看路段情況，讓車長熟習環境。」他指硬件已準備就緒，但人手仍有壓力，希望港鐵加緊招聘。



■復常通關在即，有市民到找換店詢問匯率情況。

## 通關名額倡分即日及長期

香港或最快於周日(8日)與內地實現首階段復常通關，初期會設人數限制。廠商會會長史立德昨表示，在復常通關初期，應讓有緊急需要的市民優先前往內地，其次是將配額預留予商界，他期望商界每日可以有5千至6千個名額，讓在工業貿易署有登記的公司申請，不必抽籤。

勞聯婦女事務主任李秀琼向本報表示，過去三年許多跨境家庭分隔兩地，她希望通關初期名額有一半以上預留予有特殊需要的家庭，例如跨境家庭等。

工聯會立法會議員鄧家彪建議將名額分為即日來回及長時間逗留兩類，再按實際需求作調整。至於八大類「人文關懷通關名額」，鄧家彪希望保留，「希望此類名額不與整體通關名額放在一起，因為這些人都有急事，如奔喪、探望病危家人等，不適合與其他人慢慢抽籤搶名額。」

市民熱切期待兩地復常通關，本報記者昨到多區找換店，觀察市民兌換人民幣情況。其中陳先生得悉復常通關消息後，即前來找換店兌換兩萬元人民幣，他表示因為擔心復常通關後匯率會上升，所以特意提前「唱錢」待回鄉消費。

## 曙光就在前頭



愛蘭說

龐愛蘭 健康城市聯盟(香港)副主席 香港十大傑出青年

黑暴和疫情被很多朋友形容為失卻了三年時間，我個人倒是在這幾年學習到很多事情，看清國際和國家形勢，全球話語權的爭奪和控制，西方的光環漸逝。我的頭腦變得更清晰，哪怕周邊的雜音或假象，我更欣賞國家堅持以人民為中心，堅持高質量發展以實現中國特色的現代化，對未來充滿信心和盼望。

國家主席習近平在新年賀詞表示，疫情發生以來，國家始終堅持人民至上、生命至上，堅持科學精準防控，因時因勢優化調整防控措施，最大限度保護了人民生命安全和身體健康。他強調，目前疫情防控進入新階段，仍是吃勁的時候，大家都在堅忍不拔努力，曙光就在前頭。

在香港，退燒藥撲熱息痛的存量足夠，有很多不同牌子可供選擇，所以大家不用理會坊間一些別有用心

傳言，不需要高價購買，要做個精明消費者。正如盧寵茂局長所說，醫管局有兩個月存量，衛生署存量更可應對6個月，事實擺在眼前，預防勝於治療，都係打預防疫苗最實際。

況且，全球頂級醫學期刊《新英倫醫學雜誌》剛在線上發表了我國科學家自主研發的抗新冠口服藥VV116，研究由上海交通大學醫學院附屬瑞金醫院牽頭展開，目前處於多國多中心III期臨床研究階段。這亦是Omicron流行期間首個針對中國新冠感染者開展的小分子口服抗病毒藥物「頭對頭」III期臨床研究，結果證實VV116的臨床療效與Paxlovid相若，而且安全性更高。這項研究不僅為全球抗新冠小分子藥物研發和臨床應用提供了寶貴數據和經驗，也落實了國家保障人民生命的承諾。

新年伊始，祝願讀者們在2023年身體更健康、工作更順利、家庭更幸福、事事更順意！

## 專家：北上南下應核檢 統一CT值

香港單日新增新冠病毒個案連續6天突破2萬宗，昨日再多20,230宗確診，當中19,863宗為本地感染，367宗為輸入個案以及新呈報74名確診者死亡。19間安老院舍及9間殘疾院舍有新增確診，涉及31名院友及6名員工。目前5,233名新冠病人在公立醫院留醫，當中202人情況危殆，241人嚴重，55人正接受深切治療。

復常通關在即，港大生物醫學學院教授金冬雁昨日在電台節目表示，疫情已經風土化，相信兩地復常通關不會令香港疫情上升，對醫療系統帶來的風險有限。金冬雁指出，港大公共衛生學院每日為1萬名市民進行核酸檢測，發現近期的陽性比率為2%至3%，推算全港每日有15萬至20萬人受感染，日後即使復常通關，內地來港人士中的確診人數亦不會高於15萬至20萬，風險有限。

### 建議抵港後連續5日快測

根據現行香港入境檢疫措施，抵港者必須持有24小時快測陰性或48小時核酸檢測

陰性證明。金冬雁認為，兩地復常通關後不論北上或南下的旅客，都應持有48小時內有效的核酸檢測陰性證明，並建議抵港後持續進行5日快速抗原測試，以減少額外風險，形容「多一層保障」。不過他提醒，應統一香港和內地的核酸檢測標準，包括界定為確診的CT值等，認為香港應跟隨內地標準。

對於來港旅客的疫苗接種要求，金冬雁表示，要求接種三針疫苗較為理想，若沒有疫苗要求，他以新加坡為例，該國對入境人士有一定疫苗要求。



■香港昨增逾2萬宗確診，圖為銅鑼灣街頭人頭攢動。